
ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO PLENA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
FARMACOLOGIA E QUÍMICA MEDICINAL (PPGFQM) DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS 
BIOMÉDICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO, REALIZADA EM 
DEZESSETE DE JANEIRO DE 2024 

Aos dezessete dias do mês de janeiro de 2024, às 14:00 horas, reuniu-se o Corpo Docente do Programa de Pós-
Graduação em Farmacologia e Química Medicinal do ICB/UFRJ, no formato remoto, convocada 
ordinariamente pela ex-Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Farmacologia e Química Medicinal, 
Profa.Lidia Moreira Lima e dirigida pela atual coordenadora Profa. Lucienne da Silva Lara Morcillo. A pauta 
única da reunião foi o credenciamento de coorientadores (Dr. Robson Xavier, Prof. Pedro Sena, Prof. Luis 
Eduardo Savio, Dra. Patrícia Ribeiro França Dra, Claudia Dick) e credenciamento como docente colaboradora 
da Profa. Maria Letícia de Castro Barbosa. Estiveram presentes, os Professores: Arthur Kummerle, Carlos 
Alberto Manssour Fraga, Claudia Martins, Eliezer Barreiro, Floriano Paes, João Alfredo Moraes, Leandro 
Miranda, Luis Quintas, Luzineide Tinoco, Manuela Lanzetti, Marco Aurelio Martins, Marina Amaral, Newton 
Castro, Patrícia Dias Fernandes, Patrícia Silva, Paulo Melo, Samuel Valença e o representante discente João 
Alberto Lima. Inicialmente, a Coordenadora relatou o andamento do processo de inscrição à seleção de ingresso 
ao mestrado e ao doutorado do Programa de Pós-Graduação. A coordenadora relatou que está em processo de 
completar a banca de avaliação para ingresso ao mestrado e solicitou que os professores que não tivessem 
candidatos que se voluntariassem para compor a banca e também solicitou indicações de docentes externos. Até 
o momento, a banca de seleção ao mestrado será composta dos professores: Samuel Valença (docente interno) e 
Jennifer Lowe (docente externo) pelo lado da Farmacologia, mas ainda sem definição para membros da banca 
pelo lado da Química Medicinal. Para o doutorado, a banca será composta pelos professores: Claudia Martins 
(docente interno) e Claudia Benjamin (docente externo) pelo lado da Farmacologia e Floriano Paes (docente 
interno) e Fabio Nogueira (docente externo) pelo lado da Química Medicinal. Em seguida foram avaliados os 
credenciamentos de: 

1. Dr. Robson Xavier (IOC/FIOCRUZ): a solicitação foi feita para coorientar uma aluna de mestrado, 
juntamente com a Profa. Ana Luisa Palhares Miranda. O projeto de mestrado da aluna está em andamento desde 
2020. A coordenadora leu a carta de solicitação feita pela Profa. Ana Luisa, relatou que toda a documentação 
enviada estava completa, incluindo a ciência da aluna, e relatou o encaminhamento favorável da Comissão 
Deliberativa. Após a abertura da palavra para a comissão plena, o credenciamento foi homologado por 
unanimidade. 

2. Dr. Pedro Sena (ICB/UFRJ): a solicitação foi feita para coorientar uma candidata doutorado, juntamente 
com a Prof. Carlos Manssour. A coordenadora leu a carta de solicitação feita pelo Prof. Carlos Manssour, 
relatou que toda a documentação enviada estava completa, incluindo a ciência da aluna, e relatou o 
encaminhamento desfavorável da Comissão Deliberativa. O motivo do encaminhamento foi a solicitação de 
coorientação de um candidato ao doutorado, uma vez que o professor não declarou em seu CV Lattes 
(co)orientação de alunos de Iniciação Científica ou Mestrado. Abriu-se a palavra para a comissão plena, e 
iniciou-se pelo Prof. Newton Castro que se manifestou contrário ao encaminhamento da comissão deliberativa, 
indicando o apoio ao ingresso de jovens docentes ao programa. Este posicionamento foi endossado pelo Prof. 
Samuel Valença e outros professores. O Prof. Manssour cobrou critérios mais claros para o credenciamento nas 
normas internas do Programa. A Profa. Lidia relatou outro ponto que foi discutido na comissão deliberativa em 
relação ao conflito de interesse por se tratar de uma relação de linha direta entre a candidata ao doutorado 
(esposa) e o coorientador (marido). Não há uma regulamentação explícita para este assunto, mas um processo 
em discursão para este tipo de relação acadêmica. Atualmente, o conflito de interesse é avaliado para a 
participação em bancas de avaliação de dissertações e teses. A Profa. Claudia Martins questionou se o 
coorientador participa como membro da banca e a coordenadora relatou que apenas faria parte na ausência do 
orientador. A professora mencionou o OFÍCIO CIRCULAR nº 12892/2022/MPF/PR/RJ/APC com 
RECOMENDAÇÃO nº 31/2022 que trata da imparcialidade em bancas de trabalhos de conclusão e considerou 
a possibilidade do Prof. Pedro compor a banca. O Prof. Marco Aurélio ressaltou que na ausência do orientador, 
a defesa poderia ser cancelada e adiada. A coordenadora relatou que solicitou esclarecimento à PR2, mas que 
até o momento não havia recebido resposta. Outros professores demonstraram insegurança em homologar o 
credenciamento do professor, mediante à falta de informação. O Prof. Newton recomentou que se adiasse esta 
discussão até que se tenha informações mais completas. A recomendação foi acatada por todos os presentes. 

3. Prof. Luis Eduardo Savio (IBCCF/UFRJ): a solicitação foi feita para coorientar uma candidata ao 
mestrado, juntamente com a Profa. Claudia Martins. A coordenadora leu a carta de solicitação feita pela Profa. 
Claudia Martins, relatou que toda a documentação enviada estava completa, incluindo a ciência da aluna, e 
relatou o encaminhamento favorável da Comissão Deliberativa. A coordenadora lembrou que este processo já 
havia sido homologado em seleção passada, mas que a candidata não havia sido aprovada e, portanto, o 



processo não havia sido concluído. Após a abertura da palavra para a comissão plena, o credenciamento foi 
homologado por unanimidade. 

4. Dra. Patrícia Ribeiro França (ICB/UFRJ): a solicitação foi feita para coorientar uma candidata ao 
mestrado, juntamente com a Profa. Patrícia Dias Fernandes. A coordenadora leu a carta de solicitação feita pela 
Profa. Patrícia Dias, relatou que toda a documentação enviada estava completa, incluindo a ciência da aluna, e 
relatou o encaminhamento favorável da Comissão Deliberativa e a recomendação que a Dra. Patrícia enviasse 
documentação para ingressar no Programa Institucional de Pós-Doutorado da UFRJ. Após a abertura da palavra 
para a comissão plena, o credenciamento foi homologado por unanimidade. 

5. Dra. Claudia Dick (IBCCF/UFRJ): a solicitação foi feita para coorientar uma aluna mestrado que ingressou 
em 2023-2, juntamente com a Profa. Lucienne Morcillo. A coordenadora leu a carta de solicitação feita pela 
Dra. Claudia. A Profa. Lucienne Morcillo explicou que a Dra. Claudia não havia pedido o credenciamento no 
momento da seleção do semestre passado porque o credenciamento não havia sido aberto por conta do 
recredenciamento de orientadores. A coordenadora relatou que toda a documentação enviada estava completa, 
incluindo a ciência da aluna, e relatou o encaminhamento favorável da Comissão Deliberativa. A Dra. Claudia 
já participa do Programa Institucional de Pós-Doutorado da UFRJ. Após a abertura da palavra para a comissão 
plena, o credenciamento foi homologado por unanimidade. 

6. Profa. Maria Letícia de Castro Barbosa (FF/UFRJ): a solicitação foi feita para docente colaboradora para 
coorientar uma candidata ao mestrado, juntamente com a Profa. Lidia Moreira Lima. A coordenadora leu a carta 
de solicitação feita pela Profa. Maria Letícia que explicou que a Profa, teve recentemente sua solicitação 
homologada pela comissão plena, mas o processo não foi concluído porque a candidata não havia passado no 
processo de seleção. A coordenadora relatou que toda a documentação enviada estava completa, incluindo a 
ciência da aluna, e relatou o encaminhamento favorável da Comissão Deliberativa. Após a abertura da palavra 
para a comissão plena, o credenciamento foi homologado, com apenas uma abstenção. 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada. Esta ata foi lavrada por mim, Felipe Carvalho Novaes, 
que após lida, foi aprovada pelos membros da Comissão Plena do PPGFQM presentes na reunião e segue 
assinada pela coordenadora do PPGFQM. 
 


